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16. पाचन एवं अवशोषण 

 

प्रश्न 1. ननम्ननिनित में से सही उत्तर चुनें: 

(ए) गैनरिक जूस में होता है 

(i) पेनससन, िाइपेज और रेननन 

(ii) निनससन, िाइपेज और रेननन 

(iii) निनससन, पेनससन और िाइपेस 

(iv) निनससन, पेनससन और रेननन 

(बी) सक्सस एटंररकस नाम निया गया है 

(i) इनियम और बडी आंत के बीच एक जंक्शन 

(ii) आंतों का रस 

(iii) आंत में सूजन 

(iv) पररनशष्ट 

उत्तर:  

(ए): (i)पेप्सिन, लाइपेज और रेप्नन 

गैप्रिक जिू में पेप्सिन, लाइपेज और रेप्नन होता है। पेप्सिन प्नप्रिय रूप में पेप्सिनोजेन के रूप में स्राप्ित होता है, जो एचिीएल 

द्वारा िप्िय होता है। पेप्सिन प्रोटीन को पेसटोन में पचाता है। लाइपेज ििा को फैटी एप्िड में तोड़ देता है। रेप्नन गैप्रिक जूि में मौजूद 

एक प्रोटीयोलाइप्टक एंजाइम है। यह दधू को जमने में मदद करता है। 

(बी): (ii)आंतों का रि 

सक्सस एंटेरिकसआंतों के रि का दिूरा नाम है। यह आतंों की ग्रंप्ि द्वारा स्राप्ित होता है। आंतों के रि में प्िप्िन्न प्रकार के एंजाइम 

होते हैं जैिे प्क माल्टेज़, लाइपेि, न्यूप्ललयोप्िडेि, डाइपेप्सटडेज़, आप्द। 

 

प्रश्न 2. कॉिम I को कॉिम II से सुमेनित करें 

कॉिम I कॉिम II 

(ए) नबिीरुनबन और नबिीवरडीन (i) पैरोनटड 
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(बी) रटाचच का हाइड्रोनिनसस (ii) बाइि 

(सी) वसा का पाचन (iii) िाइपेस 

(डी) िार ग्रंनि (iv) एमाइिेज 

 

उत्तर: 

कॉलम I कॉलम II 

(ए) प्िलीरुप्िन और प्िलीिरडीन (ii) िाइल 

(िी) रटाचच का हाइड्रोप्लप्िि (iv) एमाइलेज 

(िी) ििा का पाचन (iii) लाइपेि 

(डी) लार ग्रंप्ि (i) पैरोप्टड 

 

 

प्रश्न 3. एसंक्षेप में उत्तर िें: 

(ए) नविी आंत में क्यों मौजूि हैं और पेट में नहीं? 

(बी) पेनससनोजेन अपने सनिय रूप में कैसे बििता है? 

(c) आहार नाि की िीवार की मूि परतें कौन-सी हैं? 

(d) नपत्त वसा के पाचन में नकस प्रकार सहायता करता है? 

 

उत्तर:  

 

(ए) छोटी आंत की म्यूकोिल दीिार लाखों छोटी उंगली जैिे प्रोजेलशन िनाती है प्जन्हें प्िली कहा जाता है। ये प्िली अप्धक 

कुशल खाद्य अिशोषण के प्लए ितह क्षेत्र को िढाते हैं। इन प्िली के िीतर, कई रक्त िाप्हकाएं होती हैं जो प्रोटीन और 

कािोहाइड्रेट के पचे हुए उत्पादों को अिशोप्षत करती हैं, उन्हें रक्त प्रिाह में ले जाती हैं। प्िली में ििा-पाचन उत्पादों को 

अिशोप्षत करने के प्लए लिीका िाप्हकाएँ िी होती हैं। रक्त प्रिाह िे, अिशोप्षत िोजन अंततः शरीर की प्रत्येक कोप्शका तक 

पहँुचाया जाता है। पेट की म्यूकोिल दीिारें अप्नयप्मत प्िलिटों का प्नमाचण करती हैं प्जन्हें रगे कहा जाता है। ये प्िरताररत पेट के 

ितह क्षेत्र को आयतन अनुपात में िढाने में मदद करते हैं। 
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(िी) पेप्सिनोजेन पेट की दीिारों में िंग्रहीत पेप्सिन का अग्रदतू है। यह हाइड्रोललोररक अम्ल द्वारा पेप्सिन में पररिप्तचत हो जाता है। 

पेप्सिन पेप्सिनोजेन के रूप में िप्िय होता है। 

 

पेप्सिनोजेन (प्नप्रिय)→ पेप्सिन (िप्िय) +प्नप्रिय पेसटाइड 

 

(c) आहार नाल की दीिारें चार परतों िे िनी होती हैं। ये इि प्रकार हैं: 

 

 
 

(i) िेरोिा मानि आहार नाल की िििे िाहरी परत है। यह स्रािी उपकला कोप्शकाओ ंकी एक पतली परत िे िना होता है, 

प्जिके नीचे कुछ ियंोजी ऊतक होते हैं। (ii) पेशीय एक िाहरी अनुदैर्धयच परत और एक आंतररक गोलाकार परत में व्यिप्रित 

प्चकनी मांिपेप्शयों की एक पतली परत है। (iii) िि-म्यूकोिा ढीले िंयोजी ऊतकों की एक परत है, प्जिमें निें, रक्त और 

लिीका िाप्हकाएं होती हैं। यह म्यूकोिा का िमिचन करता है। iv. म्यकूोिा एप्लमेंटरी कैनाल के लुमेन की िििे िीतरी परत है। 

यह मुख्य रूप िे अिशोषण और स्राि में शाप्मल है। 

 

(डी) प्पत्त एक पाचक रि है जो यकृत द्वारा स्राप्ित होता है और प्पत्ताशय में जमा होता है। प्पत्त रि में प्िलीरुप्िन और 

प्िलीिरडीन जैिे प्पत्त लिण होते हैं। ये िड़े ििा िाले ग्लोब्यूल्ि को छोटे ग्लोब्यूल्ि में तोड़त ेहैं ताप्क अग्नाशयी एंजाइम 

आिानी िे उन पर कायच कर िकें । इि प्रप्िया को ििा के पायिीकरण के रूप में जाना जाता है। प्पत्त रि िी मार्धयम को क्षारीय 

िनाता है और लाइपेज को िप्िय करता है। 
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प्रश्न 4. प्रोटीन के पाचन में अग्नाशयी रस की भूनमका का उल्िेि कीनजए। 

उत्तर: अग्नाशयी रि में प्नप्रिय एंजाइम होते हैं - प्िप्सिनोजेन, काइमोप्िप्सिनोजेन, प्रोकारिॉलिीपेप्सटडेि, एमाइलेज, लाइपेि 

और न्यलूलीज। 

(i) आंत तक पहँुचने िाले काइम में प्रोटीन, प्रोप्टओज और पेसटोन अग्नाशयी रि के प्रोटीयोलाइप्टक एंजाइमों द्वारा कायच करते हैं। 

 

(ii) काइम में कािोहाइड्रेट अग्नाशय एमाइलेज द्वारा डाइिैकेराइड में हाइड्रोलाइज्ड होते हैं। 

 

(iii) ििा को लाइपेि द्वारा तोड़ा जाता है। 

 

(iv) अग्नाशयी रि में न्यूप्ललयि न्यूप्ललक एप्िड पर न्यूप्ललयोटाइड और न्यूप्ललयोिाइड िनाने के प्लए कायच करता है। 

 

प्रश्न 5.पेट में प्रोटीन के पाचन की प्रनिया का वणचन कीनजए। 

 

उत्तर: पेट पहला अंग है जहां प्रोटीन का पाचन शुरू होता है जिप्क छोटी आंत िह प्हरिा है जहां प्रोटीन पाचन िमाप्त होता है। पेट 

में गैप्रिक ग्रंप्ियां होती हैं जो िोजन पर कायच करने िाले एंजाइम युक्त गैप्रिक रि को गुप्त करती हैं। गैप्रिक जिू में मुख्य रूप ि े

हाइड्रोललोररक एप्िड, पेप्सिनोजेन, म्यूकि और रेप्नन होता है। िििे पहले, पेट में प्रिेश करने िाला िोजन गैप्रिक रि के िाि 

प्मलने पर अम्लीय हो जाता है। प्रोटीन पाचन में इन घटकों का कायच इि प्रकार है: 

1. हाइड्रोललोररक एप्िड िोजन के कण को घोलकर पेट के अंदर एक अम्लीय मार्धयम िनाता है। प्नप्रिय एंजाइम पेप्सिनोजेन को 

िप्िय पेप्सिन में िदलने के प्लए अम्लीय मार्धयम एक पूिच-आिश्यकता है। . 

2. पेप्सिन एक प्रोटीन-पाचन एंजाइम है जो प्रोटीन को प्रोटीज और पेसटाइड्ि में पररिप्तचत करता है। 
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3. रेप्नन जो दधू के जमािट में एक महत्िपूणच िूप्मका प्निाता है, एक प्रोटीयोलाइप्टक एंजाइम है जो प्रोरेप्नन यानी प्नप्रिय रेप्नन 

के रूप में जारी प्कया जाता है। 

 

प्रश्न 6. मनुष्य का िंत सूत्र बताइए। 

 
उत्तर:दंत िूत्र ऊपरी और प्नचले जिडे़ के प्रत्येक आधे प्हरिे में दांतों की व्यिरिा का प्रप्तप्नप्धत्ि करता है। दांतों की कुल िंख्या का 

प्रप्तप्नप्धत्ि करने के प्लए पूरे िूत्र को दो िे गुणा प्कया जाता है। 

मनुरयों में दधू के दांतों का दंत िूत्र है: २१०२/२१०२*२=२० 

ऊपरी जिडे़ और प्नचले जिडे़ के प्रत्येक आधे प्हरिे में 2 इंिुलेटर, 1 कैनाइन और 2 मोलिच होते हैं। दधू के दांतों में पे्रमोलर अनुपप्रित 

होते हैं इिप्लए शून्य होता है। 

मनुरयों में रिायी दांतों के प्लए दंत िूत्र है: 2123/2123*2=32 

ऊपरी जिडे़ और प्नचले जिडे़ के प्रत्येक आधे प्हरिे में 2 इंिुलेटर, 1 कैनाइन, 2 प्रीमोलर और 3 मोलिच होते हैं। एक ियरक मनुरय के 

32 रिायी दांत होते हैं। 

 

प्रश्न 7. नपत्त रस में कोई पाचक एजंाइम नहीं होता है, निर भी यह पाचन के निए महत्वपूणच है। क्यों? 

 

उत्तर प्पत्त रि में कोई एंजाइम नहीं होता है लेप्कन इिमें प्पत्त िणचक, प्पत्त लिण, कोलेरिॉल और फॉरफोप्लप्पड होते हैं। इन 

एंजाइमों द्वारा प्निाई गई महत्िपूणच िूप्मका यह है प्क यह ििा के पायिीकरण में मदद करता है जहां ििा के अणु छोटे-छोटे 

प्मिेल में टूट जाते हैं। 

 

प्रश्न 8. काइमोनिनससन की पाचन भूनमका का वणचन करें। इसी शे्रणी के कौन से िो अन्य पाचक एजंाइम 

इसकी स्रोत ग्रंनि द्वारा स्रानवत होते हैं? 

 

उत्तर: काइमोप्िप्सिन काइमोप्िप्सिनोजेन का िप्िय रूप है। यह प्िप्सिन द्वारा िप्िय होता है। इििे दधू फट जाता है। DNAase 

और RNAase और अग्नाशयी लाइपेज जैिे न्यूप्ललयि अन्य एंजाइम हैं जो अग्न्याशय द्वारा स्राप्ित होते हैं 

 

प्रश्न 9. पॉिीसेकेराइड और नडसैकराइड कैसे पचते हैं? 

 

उत्तर: कािोहाइड्रेट का पाचन आहार नाल के मुंह और छोटी आतं के क्षेत्र में होता है। कािोहाइड्रेट पर कायच करने िाले एंजाइमों 

को िामूप्हक रूप िे कािोहाइड्रेट के रूप में जाना जाता है। 
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(i) मुँह में पाचन : िोजन मुँह में प्रिेश करते ही लार के िाि प्मल जाता है। लार - लार ग्रंप्ियों द्वारा स्राप्ित - में एक पाचक 

एंजाइम होता है प्जिे लार एमाइलेज कहा जाता है। यह एंजाइम पीएच 6.8 पर रटाचच को चीनी में तोड़ देता है। 

 

रटाचचपीएच 6.8→लार एम्पलेिमाल्टोि + आइिोमाल्टोज + िीमा डलेिप्िन 

लार एमाइलेज अन्नप्रणाली में कायच करना जारी रखता है, लेप्कन पेट में इिकी प्िया रुक जाती है लयोंप्क िामग्री अम्लीय हो  

जाती है। इिप्लए पेट में कािोहाइड्रेट-पाचन रुक जाता है। 

 

(ii) छोटी आंत में पाचन: छोटी आंत में कािोहाइड्रेट-पाचन प्फर िे शुरू हो जाता है। यहाँ िोजन अग्न्याशयी रि और आँतों के 

रि के िाि प्मल जाता है। अग्नाशयी रि में अग्नाशयी एमाइलेज होता है जो पॉलीिेकेराइड को प्डिैकराइड में हाइड्रोलाइज 

करता है। 

(पॉलीिेकेराइड) रटाचच Star→प्डिैिाइड;एमाइलेिइि प्रप्तप्िया को उत्प्रेररत करता है। 

इिी तरह, आंतों के रि में प्िप्िन्न प्रकार के एंजाइम होते हैं (प्डिाकाररडेि जैिे माल्टेज़, लैलटेज, िुिेज़, आप्द)। ये 

प्डिैकराइड्ि प्डिैकराइड्ि के पाचन में मदद करते हैं। छोटी आंत में कािोहाइड्रेट का पाचन पूरा होता है। 

माल्टोि→2 ग्लूकोज;माल्टेज इि प्रप्तप्िया को उत्प्रेररत करता है। 

लैलटोज→ग्लूकोज + गैलेलटोज; लैलटेज इि प्रप्तप्िया को उत्प्रेररत करता है। 

िुिोज→ग्लूकोज + फु्रलटोज; ििेुज़इि प्रप्तप्िया को उत्प्रेररत करता है। 

 

प्रश्न 10. यनि पेट में एचसीएि स्रानवत नहीं होता तो क्या होता? 

 

उत्तर: हाइड्रोललोररक एप्िड मर्धयम अम्लीय िनाने के प्लए आिश्यक है जो प्नप्रिय एंजाइम पेप्सिनोजेन को पेप्सिन में पररिप्तचत 

करने की अनुमप्त देता है। पेप्सिन प्रोटीन के पाचन में महत्िपूणच िूप्मका प्निाता है। इिके अलािा, यह प्िप्िन्न रोगाणुओ ंको िी 

मारता है जो िोजन में मौजूद हो िकते हैं। हाइड्रोललोररक एप्िड की अनुपप्रिप्त में ये प्ियाएं िंिि नहीं होंगी। 

 

प्रश्न 11. आपके भोजन में मक्िन कैसे पचता है और शरीर में अवशोनषत होता है? 

 

उत्तर: मलखन का पाचन: मलखन एक ििायुक्त उत्पाद है। यह प्पत्त रि की प्िया िे छोटी आंत में पच जाता है। प्जगर द्वारा स्राप्ित प्पत्त रि में 

प्िलीरुप्िन और प्िलीिरडीन जैिे प्पत्त लिण होते हैं जो िड़े ििा ग्लोब्यूल्ि को छोटे ग्लोब्यूल्ि में तोड़ते हैं ताप्क अग्नाशय एंजाइम आिानी िे 

उन पर कायच कर िकें । इि प्रप्िया को ििा के पायिीकरण के रूप में जाना जाता है। प्पत्त रि िी लाइपेि को िप्िय करता है। प्फर, अग्नाशयी 

रि में मौजूद अग्नाशयी लाइपेि और आंतों के रि में मौजूद आंतों के लाइपेि ििा के अणुओ ंको िाइप्ग्लिराइड्ि, डाइप्ग्लिराइड्ि, 

मोनोप्ग्लिराइड्ि में और अतं में हाइड्रोलाइज करते हैं 

िरलतम रूप, प्ग्लिरॉल जो रक्त में और रक्त प्रिाह िे शरीर की प्रत्येक कोप्शका में फैल जाता है। 

  

प्रश्न 12. भोजन के गुजरने पर प्रोटीन के पाचन के मुख्य चरणों की चचाच कीनजए आहार नाल के प्िप्िन्न 

िाग। 

उत्तर: प्रोटीन का पाचन पेट में शुरू होकर छोटी आंत में पूरा होता है। प्रोटीन पर कायच करने िाले एंजाइम को प्रोटीज कहा जाता है। 

 

(i) पेट में पाचन: 
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पेट की दीिारों पर मौजूद जठर ग्रंप्ियों में स्राप्ित पाचक रि को जठर रि कहते हैं। गैप्रिक जूि के मुख्य घटक एचिीएल, 

पेप्सिनोजेन और रेप्नन हैं। इि जठर रि में प्मलाने िे पेट में प्रिेश करने िाला िोजन अम्लीय हो जाता है।  

अम्लीय मार्धयम प्नप्रिय पेप्सिनोजेन को िप्िय पेप्सिन में िदल देता है। िप्िय पेप्सिन ति प्रोटीन को प्रोटीज और पेसटाइड्ि में 

पररिप्तचत करता है। 

प्रोटीन प्रोटीज + पेसटाइड्ि 

 

एंजाइम रेप्नन दधू के जमाि में महत्िपूणच िूप्मका प्निाता है। 

 

(ii) छोटी आंत में पाचन: 

पेट िे िोजन छोटी आंत में मौजूद तीन एंजाइमों द्वारा कायच करता है - अग्नाशयी रि, आंतों का रि (िलकि एंटररकि के रूप में 

जाना जाता है), और प्पत्त का रि। 

अग्नाशयी रि की प्िया 

अग्नाशयी रि में प्िप्िन्न प्रकार के प्नप्रिय एंजाइम होते हैं जैिे प्िप्सिनोजेन, काइमोप्िप्सिनोजेन और कािोलिीपेप्सटडेि। एंजाइम 

प्नप्रिय अिरिा में मौजूद होते हैं। आंतों के म्यकूोिा द्वारा स्राप्ित एंजाइम एंटरोप्कनेि प्िप्सिनोजेन को प्िप्सिन में िप्िय करता 

है। 

प्िप्सिनोजेन प्िप्सिन + प्नप्रिय पेसटाइड 

िप्िय प्िप्सिन ति अग्नाशयी रि के अन्य एंजाइमों को िप्िय करता है। 

काइमोप्िप्सिनोजेन एक प्रोटीयोलाइप्टक एंजाइम है जो प्रोटीन को पेसटाइड्ि में तोड़ देता है। 

काइमोप्िप्सिनोजेन काइमोप्िप्सिन 

प्रोटीन पेसटाइड्ि 

कािोलिीपेप्सटडेि पेसटाइड श्ृंखला के कािोप्लिल प्िरे पर कायच करते हैं और अंप्तम अमीनो एप्िड को मुक्त करने में मदद करते 

हैं। 

पेसटाइड्ि छोटी पेसटाइड श्ृंखला + अमीनो एप्िड 

प्पत्त रि की प्िया 

प्पत्त रि में प्िलीरुप्िन और प्िलीिरडीन जैिे प्पत्त लिण होते हैं जो िड़े, ििा ग्लोब्यूल्ि को छोटे ग्लोब्यूल्ि में तोड़ते हैं ताप्क 

अग्नाशय एंजाइम आिानी िे उन पर कायच कर िकें । इि प्रप्िया को के रूप में जाना जाता है 

ििा का पायिीकरण। प्पत्त रि िी मार्धयम को क्षारीय िनाता है और लाइपेज को िप्िय करता है। लाइपेज प्फर ििा को 

डाइप्ग्लिराइड्ि और मोनोप्ग्लिराइड्ि में तोड़ देता है। 

आंतों के रि की प्िया 

आंतों के रि में कई तरह के एंजाइम होते हैं। अग्नाशयी एमाइलेज पॉलीिेकेराइड को प्डिैकराइड में पचाता है। माल्टेज़, लैलटेज, 

िुिेज़ आप्द जैि ेप्डिकैराइड्ि, प्डिैकेराइड्ि को और पचाते हैं। 

प्रोटीज पेसटाइड्ि को डाइपेसटाइड्ि में और अंत में अमीनो एप्िड में हाइड्रोलाइज करता है। 

अमीनो अम्ल 

अग्नाशयी लाइपेि ििा को डाइप्ग्लिराइड्ि और मोनोप्ग्लिराइड्ि में तोड़ देता है। 

न्यूप्ललयि न्यूप्ललक एप्िड को न्यूप्ललयोटाइड और न्यूप्ललयोिाइड में तोड़ते हैं। 
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प्रश्न 13.कोडोंट और नडसयोडोंट शब्ि की व्याख्या करें। 

उत्तर:  

Thecodont: यह एक प्रकार के डेंप्टशन को िंदप्िचत करता है प्जिमें दांत जिड़े की हड्डी के गहरे िॉकेट में एम्िेडेड होते हैं। 

रतनधाररयों में इि प्रकार का दांत प्नकलना आम है। 

Diphyodont: यह एक प्िशेष प्रकार के दंत प्चप्कत्िा को िंदप्िचत करता है प्जिमें जीि के जीिनकाल के दौरान दांतों के दो 

िप्मक िटे प्िकप्ित होते हैं। दांतों का पहला िेट पणचपाती होता है और दिूरा िटे रिायी होता है। दांतों के पणचपाती िेट को 

रिायी ियरक दांतों िे िदल प्दया जाता है। इि प्रकार का दांत मनुरयों में देखा जा िकता है। 

 

प्रश्न 14. एक वयरक मनुष्य में नवनभन्न प्रकार के िांतों के नाम निनिए और उनकी संख्या बताइये। 

 

उत्तर: एक ियरक मनुरय में चार प्रकार के दांत होते हैं। िे इि प्रकार हैं: 

 

(i) कृन्तक: िामने के आठ दांत कृन्तक होते हैं। ऊपरी जिड़े और प्नचले जिड़े में प्रत्यके में चार इंिुलेटर होते हैं। िे काटने के 

प्लए हैं। 

 

(ii) कैनाइन कृन्तकों के दोनों ओर के नुकीले दांत कैनाइन होते हैं। िे िंख्या में चार हैं, दो प्रत्यके ऊपरी जिड़े और प्नचले जिड़े में 

रखे गए हैं। िे फाड़ने के प्लए हैं। 

 

(iii) प्रेमोलर ये कुते्त के िगल में मौजूद होते हैं। िे िंख्या में आठ हैं, चार प्रत्येक ऊपरी जिड़े और प्नचले जिड़े में रखे गए हैं। िे 

पीिने के प्लए हैं। 

 

(iv) दाढ िे जिड़े के अंत में, प्रीप्मयर के िगल में मौजूद होते हैं। िारह दाढ होती हैं, प्जनमें िे प्रत्येक ऊपरी जिड़े और प्नचले 

जिड़े में होती है। 

इिप्लए, मनुरयों में दंत िूत्र है=2123*2/2123=32 इिका मतलि है प्क ऊपरी जिड़े के प्रत्यके आधे प्हरिे और प्नचले जिड़े 

में 2 इंिुलेटर, 1 कैनाइन, 2 प्रीमोलर और 3 मोलिच होते हैं। इिप्लए, एक ियरक मानि के 32 रिायी दांत होते हैं। 

 

 

प्रश्न 15. यकृत के क्या कायच हैं? 

 

उत्तर: लीिर को मानि शरीर का िििे िड़ा अंग माना जाता है। यकृत कोप्शकाएं होती हैं जो डोररयों में व्यिप्रित होती हैं। ये कोप्शकाएं 

प्िप्िन्न कायों के प्लए प्जम्मेदार होती हैं। कुछ कायच इि प्रकार हैं: 

• प्पत्त का उत्पादन जो पाचन के प्लए ििा के पायिीकरण में मदद करता है। 

• ग्लाइकोजन के रूप में ग्लूकोज का िंडारण। 

• आरिीिी का जीिन काल पूरा होने के िाद उनका प्िनाश। 

• IGF-1, एंप्जयोटेंप्िन और थ्रोम्िोपोइप्टन जैिे हामोन का उत्पादन करते हैं। 
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• सलाज्मा प्रोटीन का िंशे्लषण। 

• प्िषहरण आप्द की प्रप्िया िे प्िषाक्त पदािों को प्नकालता है। 

कई अलग-अलग कायच हैं जो शरीर की अन्य कोप्शकाओ ंद्वारा पूरे नहीं प्कए जा िकते हैं। 

 

 


	16. पाचन एवं अवशोषण
	उत्तर: लीवर को मानव शरीर का सबसे बड़ा अंग माना जाता है। यकृत कोशिकाएं होती हैं जो डोरियों में व्यवस्थित होती हैं। ये कोशिकाएं विभिन्न कार्यों के लिए जिम्मेदार होती हैं। कुछ कार्य इस प्रकार हैं:
	 पित्त का उत्पादन जो पाचन के लिए वसा के पायसीकरण में मदद करता है।
	 ग्लाइकोजन के रूप में ग्लूकोज का भंडारण।
	 आरबीसी का जीवन काल पूरा होने के बाद उनका विनाश।
	 IGF-1, एंजियोटेंसिन और थ्रोम्बोपोइटिन जैसे हार्मोन का उत्पादन करते हैं।
	 प्लाज्मा प्रोटीन का संश्लेषण।
	 विषहरण आदि की प्रक्रिया से विषाक्त पदार्थों को निकालता है।
	कई अलग-अलग कार्य हैं जो शरीर की अन्य कोशिकाओं द्वारा पूरे नहीं किए जा सकते हैं।

